Questao 1 — A terra era utilizada como meio de produgdo de uso co-
letivo pelos povos nativos, que, fiscalizados por uma classe dirigente,
entregavam o excedente produzido a lideranga politica e religiosa.
Assim, a propriedade privada ndo existia, € 0s grupos que viviam da
agricultura tinham o direito de uso e ocupagao do solo.

Resposta correta: E

Questao 2 — Areforma que esta sendo apresentada na charge é a re-
forma trabalhista, tendo em vista que a carroga, que € levada por um
operario das ruas, esta repleta de carteiras de trabalho e o indicativo
de reciclagem na parte superior da imagem.

Resposta correta: E

Questao 3 — De acordo com o pensador Alain Touraine, quando 0s
trés principios apresentados estivessem em uso concomitantemente,
a sociedade que estivesse fazendo uso deles teria “consciéncia cole-
tiva”, tendo, assim, a possibilidade de agao social plena e de mudan-
¢as reais no estabelecimento do Estado.

Resposta correta: E

Questao 4 — O primeiro texto indica a criagcdo das UPPs, unidades
que nasceriam para dar uma resposta aos anseios das comunidades
por seguranga. O segundo texto trata de forma realista a situagao de
determinada parcela do corpo policial. Nos dois casos, constatamos
veracidade, o que nos faz confirmar que as contradicbes de nossas
instituicdes sao inerentes a propria sociedade.

Resposta correta: E

Questao 5 — Para o Brasil, a guerra aprofundou o endividamento do
estado brasileiro com a Inglaterra, representando, além de um custo
social e humano, um significativo abalo econémico em nossas estru-
turas.

O exército brasileiro saiu fortalecido como instituicio nacional, os he-
rois da patria, o que contribuiria decisivamente para o desejo dos mili-
tares por maior participagao politica na vida publica nacional.

A participagéo de escravos no conflito estimulou o futuro movimento
abolicionista, que ameacaria uma das estruturas conservadoras que
mantinham o Império de pé.

A difuséo de ideais republicanos foi uma outra maxima para o periodo
pelo fato de se constatar, na América Latina, que o Brasil era ainda
um reduto monarquista em meio as republicas.

Resposta correta: C

__________

Questao 6 — A filosofia jus in time é composta de praticas geren-
ciais que podem ser aplicadas em qualquer parte do mundo. Algumas
expressdes sdo geralmente utilizadas para traduzir aspectos dessa
filosofia: a producao sem estoque; a eliminacao de desperdicio; a ma-
nufatura de fluxo continuo; o esforgo continuo na resolugao de proble-
mas e a produgao com qualidade e flexibilidade.

Resposta correta: D

Questao 7 — O taylorismo enquanto forma de organizagéo de tra-
balhadores no processo de producédo adotou métodos de trabalho
considerados cientificos e mais eficientes, como a cronometragem
do tempo para realizar os gestos e produzir o mais rapido possivel as
partes das mercadorias, e buscou estimular os operarios com o paga-
mento do salario de acordo com a quantidade de pecas produzidas.

Resposta correta: D

Questao 8 — Castells, em sua andlise sobre as sociedades em rede,
discute os impactos que as novas tecnologias passam a exercer so-
bre as formas de apreensao do saber, diferenciando conhecimento
e informacéo e, diante da velocidade com que as relagbes sociais e
econdmicas vém acontecendo nos ultimos tempos, uma supremacia
cada vez maior do saber imediato (informacao), em detrimento do
saber mais aprofundado (conhecimento). Esse verdadeiro Capitalis-
mo Informacional também teria chegado as universidades, um campo
cada vez maior dessa conexao entre sociedades virtuais e suas for-
mas de saber interligado e cinético.

Resposta correta: B

Questao 9 — A area cultivada no Brasil com cana-de-agucar colhida e
destinada a atividade sucroalcooleira na safra 2015/16 foi de 8.954,8
mil hectares. Sdo Paulo, maior produtor, possui 51,8% (4.648,2 mil
hectares), seguido por Goias com 10,1% (908 mil hectares), Minas
Gerais com 8% (715,3 mil hectares), Mato Grosso do Sul com 8%
(713,7 mil hectares), Parana com 6,8% (613,4 mil hectares), Alagoas
com 4,2% (380,3 mil hectares), Pernambuco com 3,1% (273,4 mil
hectares) e Mato Grosso com 2,6% (230,3 mil hectares). Esses oito
estados sao responsaveis por 94,7% da producao nacional.

A colheita mecanizada da cana-de-agucar avanga no Pais, e a proibi-
¢ao da queimada dos canaviais foi um fator que acelerou o processo
de mecanizagao da colheita. Em 2007, os produtores rurais e o go-
verno do Estado de Sao Paulo firmaram um acordo que antecipou o
fim da queima da cana.

Resposta correta: B

Questao 10 — A charge, decifrada de forma racional e tranquila, re-
porta a invasao de Portugal por tropas francesas em 1807, forcando,
na sequéncia, a vinda da Corte portuguesa para o Brasil. Aqui che-
gando, a cidade foi reformada, urbanizando-a para que ficasse com
mais estrutura para a “nova vida da Corte” no Brasil.

Resposta correta: E



_________

Questao 11 — No Brasil, a década de 1960 foi marcada por grandes
obras estruturais que ocasionaram uma maior integragdo do pais,
tanto no tocante ao sistema de transportes, agora de base rodoviaria,
quanto no de comunicagdes e energia, fato que permitiu a interioriza-
¢ao do desenvolvimento econémico, sobretudo no Centro-Oeste e na
Amazdbnia, que passaram a receber investimentos, agropecuarios e
extrativistas, destacando-se a soja e o gado, extrativismo da madeira
e de minerais.

Resposta correta: C

Questao 12 — Plantagédo em Curva de Nivel € um sistema de cultivo
utilizado em solos de baixa declividade, seguindo as cotas altimétri-
cas da regido em questdo. As curvas ajudam a reter os elementos
vivos do solo, permitindo a intensificacdo da producéo.

Resposta correta: C

Questao 13 — Com o desenvolvimento da Revolugao Industrial, mui-
tas transformacdes se fizeram presentes na vida econdmica do ser
humano, a rapida urbanizagao ndo permitiu a alocagéo dos individu-
os de forma digna ou natural nem tampouco as estruturas basicas
de educacgao, saude ou seguranga eram suficientes para atender a
demanda social das fabricas. O homem se rendeu a uma nova con-
dicao, regida a baixos salarios e a uma ordem desqualificada de vida.

Resposta correta: C

Questao 14 — A mecanizagao do campo eleva a produtividade no
meio rural, mas também é responsavel pela substituicdo dos traba-
Ihadores por maquinarios, sendo um dos fatores responsaveis pela
migragdo em massa de pessoas do campo para a cidade. No Brasil,
esse processo ocorreu a partir da segunda metade do século XX.

Resposta correta: A



